

PÉCSI FIGYELŐ.

Előfizetési díj:
 Postán vagy Pécsen házhoz küldve:
 egész évre 5 frt, félre 2 frt 50 kr.
 negyed évre 1 frt 50 kr.
 Egyes szám 10 kr.
 Megjelenik minden szombaton
 Egyes számok kaphatók Weidinger N.
 könyvkar. (Sádeckay-tér.)

Hirdetések ára:
 Egy öt hasábos pécsi sor egyszeri
 megjelenésért 6 kr., 3-szori 5 kr.,
 10-szerért 4 kr. üzemelő. — Minden
 hirdetés után 30 kr. bélyegdíj fizetendő.
 A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda:
 Ferencz utca 22. sz. I. emelet.
 Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.
 Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében és Fesztl Károly úr könyvkötő üzletében, Király-utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:
 Böhm C. F. ügynöki irodájában.
 Ferencz utca templomának átellenében.

A válaszfeliratok.

A parlamentarizmus életben a trónbeszédre mint a kormány által célba vett törekvések programját magában foglaló kijelentvényre megindul a válaszfelirati vita.

A parlamentarizmus számbaveendő pártok ekkor előterjesztik válaszfelirati javaslatukat; a kisebbségek nem azért teszik, hogy elfogadtassanak, a többség nem azért, hogy válaszul szolgáljon a trónbeszédre, mert ezt is a kormány csinálja, azaz a kormány felel többsége által önmagának, természetesen, hogy a kormányi többség még a kronikus deficitet is rózsaszínből látja Magyarországi finanszírozás megállapítására, de ennek nagyon örül a párt, mert a kormány csak így szorult a többségre, új adók megszerzésében keresik a többség emberei az érdemet, mely egykor megjutalmaztatandó lesz.

A kormányparti válaszfelirati javaslat ennél fogva pusztán komédiánál nem egyéb, szerkesztése is a legilletékesebb kezébe volt letéve Jókai Mórba, azért nem szólunk többé róla. — Requiescat!

Annál érdekesebb a két ellenzék válaszfelirata, mely hivatalosan és formászerint nem lesz ugyan a király elé terjesztve, de mikre egy igazán alkotmányos király, ki népe hangulatát mindenek előtt ismerni kívánja, több súlyt fektet, mint sem a kormány által csinált mameluk-többség kész-köteles fejbölgintgatásaira.

Csak a két ellenzék válaszfelirata fejezi ki a nemzet közérzetét és nem a kormányparté, sajnos hogy ez nálunk így van a mióta megkötötték a kiegyezési alkut, a mióta elfogadták a lényeges részében megcsontított magyar alkotmányt és ennek garanciájáról egészen lemondottak; mivel pedig ez így van, — mivel a kormány eszközeivel csinált többségből nem a nemzet, hanem az egyéni érdek szól, azért kétszeres fontossága van nálunk az ellenzék válaszfeliratának, kétszeresen áll érdekében a királynak azokat jól megismerni.

Különösen a függetlenségi párt válaszfelirata az, mely egyesgyedül tudná a soknyelvű töredékekből a népek akaratának megkérdezése nélkül, — nagyrészt akarata ellen összeállított birodalomban egy oly „vivendi modus“-t létre hozni, mely a nélkül, hogy kimerítené a nép erejét, megengedné a véderő nagyságát fentartani, mely a nép óhajait találkozván nem okozná a fajok belversengését, mely nem zárná el az osztrák-német elemek minden kilátást ismét szorosabb nexus-ba léphetni német birodalmi fajtávéreikkel, melynél fogva az osztrák szlávok nem tarthatnák a német supremáciától, viszont a németek sem a szláv uralkodólól.

Úgy az osztrák birodalom, mint különösen Magyarország ezerszámú sérelmeit csak a függetlenségi párt programja orvosolhatja, csak az osztrákhatja el a már terjeszkedő nyomort, új boldogabb aera hajnalát jelentené ez; ámde itt is ott is az uralkodó áramlat nem az, hogy a nép óhaját teljesüljön, sőt inkább az, hogy teremtés eszközök, kik a nép óhajátának trombitálják ki azt, a mi az uralkodó körök tetszését kivívja.

A közjogi alapot elfogadó ellenzék válaszfelirata nem kevésbé lesz érdekes, mert ez versenyt jelent a kormányképességben, a Tiszakormány kontárságát lesz megvilágítandó a bemutatandó a helyesebb kormányzatra való kecsegtetéseket.

A kronikus deficit elenyésztetésére, azonban ez sem vállalkozhatik, ez is csak adóemeléssel és adócsökkentéssel tud megélni máttól holnapra, e részben tehát marad a réginnél minden akár Tisza nulláival akár Sennyey numerusaival vezeti hazánk kormánygyeplőjét.

A cattarói öböl partján több községben nyugodtan megtörtént az ujonczás, de több község nem hajlandó feltétlenül teljesíteni polgári kötelességét. A krivosciaiak, továbbá Pobori, Braics és Majna községek emlékiratot intéztek Rodich báróhoz, a melyben elmondják föltételeiket és azt is kijelentik, hogy az okt. 8-ra kitűzött sorozáson nem fognak megjelenni, ha nem teljesíti Rodich hely-

tartó kívánságait, a melyeket multkor szóval közölték már vele. E föltételek a következők: A bochei katonák megtartják nemzeti öltözetüket; a parancsszó szerb lesz; tisztelők kizárólag belföldiek nevezetnek ki; a bochei honvédek csak a Boche di Cattaro területén fognak alkalmaztatni; a fegyverzet is nemzeti lesz; honvédek nem kényszerítetnek kaszárnyái elére; két évig külföldön tartózkodhatnak és e miatt visszatérőknek nem fognak oly bánásmódban részesülni mint szökevények; végre a bochei honvédek évenként négy hétig saját kerületükben fegyvergyakorlatot fognak tartani és erre az időre zsoldot és élelmezést kapnak. — Cattaróbi Rodich helytartó támogatására egy zászlóalj gyalogság ment Risanóba, a hol nem volt eddig helyőrség.

Az igazságügyminiszter által beadott négy törvényjavaslat, 1. a királyi táblához kisegítésként beosztandó bírákról; 2. az ügyvédi rendtartásról; 3. a curiai bíráskodásról és 4. a zsidók és keresztények közti házasságról lényegben egészen megfelel a mult ilyeszkabban beadott hasonczimú törvényjavaslatoknak. Eltérés csak a curiai bíráskodásról szóló javaslatban van. A korábbi javaslat ugyanis mind a petícióval, mind a választási joggyöknyvek hibás volta miatt megadott mandatumok elbírálását, tehát a házszabályok szerint egy a) mint c) alá tartozó mandatumok föltételeit a Curiaira bizta. Az igazságügyi bizottság részben azt a változtatást tette, hogy csak a petícióval megadott, vagyis a) alá tartozó mandatumok elbírálását ruházta a Curiaira, a választási joggyöknyvek hibás volta miatt kifogásolható s így a c) alá tartozó mandatumok elbírálását ellenben a képviselőháznak tartotta fen. Ugyanez álláspontot foglalja el az új törvényjavaslat is.

A szerb patriarkatus gondnokához legközelebb intézkedést legfeljebb elhatározás alapján, az eddigi szerb egyházi congressus feloszlattatik és az új congressus tagjainak választása az ezután következő hatheti időszakra tűzetik ki. Ezen congressus fogja megválasztani az új patriarkát.

Haymerle Henrik báró közös külügyminiszter október 10-én délután fél-négy óraker Bécében szívszélhűdéssel hirtelen meghalt. — A külügyeket ideiglenesen Kállay osztályfőnök vezeti, ki a királynak Eizenerczbe táviratozta a gyász-hírt. — E halálhoz bármi váratlan volt is azonnali megindította a kombinációkat arra nézve, ki lesz hivatva átvenni a külügyek vezetését. — Emlegetik ugyan is Andrassy Gyula grófot mindenek előtt, aztán Károlyi Alajos grófot, mások Kállay Béni osztályfőnököt, Szláv József

közös pénzügyminisztert, Kálnoky, Széchenyi, Hübner, Trautmansdorf, Schwarzenberg, Bentsz, Vimpen, Taafe, Wolkenstein, Potaczky neveit is kombinációba hozzák, sőt még Tisza Kálmán miniszterelnököt is. — A király okt. 11-én délután meglátogatta Haymerle báróét s részvétét fejezte ki a szenvedett vesztéséért.

A vallás- és közoktatási miniszter egy Győrmezőben előfordult fellebbezési ügyben hozott határozatával kimondta, hogy a volt urberes-birtokok után — melyek a canonica visitatióról szóló hivatalos okmány értelmében a papi illetmények alapját képezték, — a mennyiben azok más hitfelekezetnek tulajdonába szállanak is át, tartozik a más hitfelekezetek új birtokos is a papi illetményeket is fizetni, mivel ez nem személyi, hanem dologi tehernek tekintendő. — Ezen határozatával a miniszter kötelezett két protestáns, és egy izraelita családot, mint előbb r. kath. urberéi természetű birtokok ez idő szerinti tulajdonosait, hogy hozzájáruljanak a sővényházi r. kath. lelkész javadalmazásához. Ezen kérdésnek így értelembe lett elődöntés a Győrmezői igazgatási bizottsága az 1791. XXVI. t. cz. 6. §-ával s az eddigi országgyűzés követt gyakorlattal merőben ellentétesnek találván, másrészt azon okból is, mert ezen határozat közhírré tétele óta több hasonirányú kereset indított meg, elhatározta, hogy azon kérelmet intézi a kormányelnököz, hogy a fenthatkozott valásminiszteri határozatnak hatályon kívül helyezése iránt közbenjárjon. Közélebb Hevesmegyéből is fog hason irányú felterjesztés intézteni, hol a tisztánai református lakosokon követtett el hasonló sérelem.

A zágrábi tartománygyűlést, miután rövid üléseése alatt az ellenzék a legbotránysabb magaviseletet tanusította, minőre eddig példa sem volt okt. 9-én elnapolták, a kormány által kért indemnitát azonban a többség megszavazta az utolsó ülésen Malosovics plébános indítványozta, hogy Zsvikovics osztályfőnököt a Sorg plébánosra vonatkozó nyilatkozata miatt dorgálja meg a ház és ezt joggyöknyvebe igtagssa. Az indítványt elvetette a ház.

Kassa város törvényhatósága közgyűlést tartott, a melynek tárgyat első sorban a kassai pénzügyi igazgatóság által átküldött kormányi rendelet, a mely szerint Kassa városa 1882. évi január 1-től zárt városnak jelentetik ki, képezte, a gyéren látogatott közgyűlés a kormányintézkedést 20 szavattal 14 ellen elfogadta s így Kassa már jövő év elejével zárt város lesz.

Országgyűlés.

A képviselőház október hó 6-án tartott gyűlésén volt az első szavazás. Az elnök ugyanis bejelenté, hogy Horváth Gyula és Beöthy Andor kinevezett kormánybiztosok távozó engedélyt kértek a háztól. Csanády Sándor erre nézve igen helyesen jegyezte meg, hogy ha már valaki elfogadta a képviselői állást, akkor kötelessége is részt venni a tanácskozásban s nem fogadhat el oly állást, mely őt képviselői kötelességeitől éveken át távol tartja. A többség azonban túltette magát a parlamenti szabályokon s a távozási engedélyt készséggel megadta. — Ordódy Pál közlekedésügyi miniszter benyújtott két törvényjavaslatot és pedig a nagykikinda-beckereki II. osztályú és a margittfalva-szomolnokai helyérlekű vasutak kiépítéséről. — Trefort Ágost közoktatásügyi miniszter pedig a gymnasiumi és reáliskola oktatásról szóló tjavaslatot terjeszté újra be. — Megválasztatták a felirati bizottság tagjai. Végül a bíráló bizottságok és az összehírdetlenségi bizottság tagjai tettek le az esküt.

Október 8-án az igazságügyminiszter négy törvényjavaslatot nyújtott be, köztök a polgári házasságról és a kuriának a képviselőválasztások ügyében való bíráskodásról szóló javaslatokat, melyek az 1878-81-iki országgyűlésen már be-terjesztve voltak, de tárgyalás alá nem kerültek. Úgy szintén benyújtotta az ügyvédi rendtartásról szóló hasonorsu javaslatot valamint a királyi táblai kisegítő bírák alkalmazásának meghosszabbításáról szóló Jókai Mór a válaszfelirati bizottság előadója benyújtotta és felolvasta a bizottság munkáját, a felirati javaslatot. Ezen ülésben történt még a horvát képviselők igazolása és osztályba sorolása, valamint a bíráló bizottságok jelen levő tagjainak esküvetele is.

Október 12-én a válaszfelirati javaslat tárgyalatott. Jókai Mór akkora bágyadsággal beszélt, a mekkorát töle senki sem várt. Betegségével indokolta hangulatának hiányát. Semmivel sem mondott többet mint a felirataban van. Utánna Helfy Ignác terjeszté elő szintén rövid beszédben a függetlenségi párt felirati javaslatát. Beszédjének egyik része polemikus természetű volt, később tartalmasan s hangulatlanul beszélt s beszéde osztatlan figyelembe s pártja részéről élénk helyeslésben részesült. Gróf Aponyi Albert követtkezett ez után. Ő is bágyadtan beszélt. Felolvasta ezután a mérseklent ellenzék részéről a felirati javaslatot. Utolsó szónok az öreg Miletics Szvetozár volt. Nem is szónok csak felolvasó. Beszédjét is, felirati javaslatát is úgy olvasta.

TÁRZA.

Őszi hangok.

I.
 Lassu sóhaj vonul által, —
 Mulik minden szép halállal;
 Fúj az ősznek hideg szele,
 Sárga levél hullik vele;
 Haldoklik a természet.

Ki-kitekint a nap néha,
 Magát mindig beburkolja,
 S ha sugárt hint is szemébe,
 Utána már mi sem épül:
 Marad minden hervadó.

Hervadoznak a virágok,
 Pusztaságot, mást se látok,
 Csöndesség van, halál képe,
 Itt a mulás gyászos éje...
 Boldogok kik meghaltak!

Nincs már virág, csak egy csupán,
 Nyílik az év minden szakán,
 Tavasz, nyár, őz itt találja,
 Szívemnek ez egy virága:
 Örökös bán, bánatom. —

II.
 Elszállott a gólya madár,
 S a hova szállt, rá öröm vár;
 Boldog vagy te, haló virág,
 Te is elszáradó lomb, ág, —
 Boldogok, mert meghaltok. —

Engem is csak egy vigasztal
 Boldogító gondolattal,
 Egy öröm lesz csak nekem,
 Számomra más nem terem,
 Az, hogy én is meghalok. —

III.
 A koporsó melybe engem
 Temetnek,
 Hulladozó lombja legyen,
 Az ősznek,
 Sirom legyen fagyos, mély,
 Szemfödelem sötét éj.

Száraz kóró legyen az én
 Keresztem,
 Az őzi szél fújjon gyászdzálat
 Felettem,
 Sirasson az őzi eső; —
 Lánykám könnye ugyis késő! —
 Dolencz József.

Ugy szeretnék...
 Ugy szeretnék, mint a madár,
 Mely hűtlen párjára vár:
 Elszállani messze-messze tájra.
 Elzengetnem búbanatom,
 Tört szerelmem megviratom;
 S mint a patak folyna könnyüm árja

Ott az erdő rejtekében,
 A tündér-zépp régi képen
 Soká-soká elmerengve lelkem.
 Megsugnám a gyöngyvirágnak.
 A csacsogó kis madárnak:
 Megcsalt, kibem üdvömet föllettem.

Kis madárka reszket és sír,
 Fájó dalod, s neked van ír.
 Megenyhül kis szivedben a bánatom.
 Búsul a mező virága,
 Hull a felbő könnyő rája.
 Fájdalma'd van kinek elmondhatod.

A én lelkem olyan árva,
 Már mindenből ki van zárva.
 Olyan nagy e szívben a fájdalom,
 Hogy mit érzek: nagy bánatom
 Még elmondani sem tudom.
 Csak eltánt, szép szerelmem siratom.
 Ács Géza.

A hűtlenhez.

Mint viruló mező legszebb virága,
 Olyan voltál lányka, éltém virága.
 Most nem mosolyg piros orcáid virágai;
 Még csak nem is tekint csillag szemed rám.

Mint a rezgő, szomorú fűz fa ága,
 Lehajlik a kis tó fodros habjába.
 Csüggedt lelkem olyan boldog, ha szemed,
 Bűvös tükre szelíd fényét rá veted.

A fűz ága, ha lehajlik a mélyre,
 Onnan árnya vissza hajol feléje.
 Ha merengés sötét szemed bús egén:
 Szívem mását: fájó lelkem látom én.

Mért borítja a felbő a kék eget,
 Szőke lányka mi bánthatja szivedet?
 Hová lett szép piros orcáid rózsája?
 Tán a bánat, setét bánat
 Könnyűje hullt reája?

Hidog őszel busan száll el a madár...
 Barna lányka mért voltál oly esapodár...
 Szép tavasz volt szerelmedben éltém.
 Most temető, siri gyászban,
 Csillagteljes éjfélen.

Ács Géza.

Garay-ünnep.

Garay ünnepélyt tartott f. hó 10-én a helybeli főreálintézetbeli ifjúság Eötvös-önképző köre. Az ünnepély egészen családias jellegű volt, mert idegen szem alig mutatkozott; s ez természetesen történetét így, sem hirlap, sem meghívó vagy egyéb nem emlékeztetvén reá s akik tudták és elmentek volna is — természetesen tartózkodtak hivatalosan megjelenni; csak úgy

az ajtóközönből állt nagy szerényen néhány hivatal vendég-forma.

Maga az ünnepély befolyása egyéb-iránt szép bizonyosságot nyújtott arról, szerényen váruunk e jeles tanítézte szerény buzgalommal halad és emelkedik mindinkább rendeltetésének magaslatára.

Az ünnepély az intézetbeli igazgató, Vész Albert úr által röviden megnyitattván, a másort az önképző kör dalárdája vevé fel s a szózatot dicséretre méltóan elénekelt; meglepő összhang és zenei feyyelem jellemzik a kellemes hangú ifjak előadását. Ezután Bokor Ferenc reáltanár úr, az önképzőkör elnöke, mondott az ünnepelt költőhöz és saját jóhíréhez méltó emlékbeszédet; majd Garay Alajosnak, az elhunyt költő nem kis híri költő-ücsécének egy meglehetős hosszú alkalmi ódáját olvasva-szavallá, költői emelkedettséggel és megragadó erővel. Ezt négy szavallás követe, név és következési sor szerint: Munczhard Géza „Garay emlékezet“-t Császartól, Schulz János „A legszebb hölgy“-et Garay Jánostól, Csorbits László az „Obsitos“-t szintén Garay J-től, s végre Rónaky Kálmán „A Walesi bárdok“-at Aranytól szavallá. A szavallók mind VIII. oszt. tanulók. A három előbb nevezettek egy 10 francos aranyra versenyt szavaltak, melyet Záray úr szentelt nagylelkűleg az ünnepélyre, oly czéllal, hogy azt az alkalommal az intézetnek legjobb szavallója nyerje el. A verseny szép rendben folyt le és a díj azonnali a helyszínen bírálata hivatott tanári kar által Schultz János a „Legszebb hölgy“-szavallójának ítélteztet. Kezdetben csodálkozunk, hogy a IV-ik szavalló miért nem vonatott szintén a versenybe, s mért történt — amint az elnökli igazgató — fel-emlittette — hogy bár az önképző kör saját kebeléből választotta a belátása szerint

versenyezni méltó legjobb három szavallót — mégis egy 4-ik is szavalt az igazgató speciális felszólítására versenyen kívül? A „Walesi bárdok“ meghallgatása után azonban meggyőződünk, miszerint a szavalló Rónaky Kálmán, nem vehetett volna részt a versenyben anélkül, hogy azt érdekességétől meg ne fozssa, — mert ő szavallás dolgában határozottan fölötté állván a többi három legjobb (?) szavallónak — ez utóbbiakra tehát az egész verseny meddő, érdektelen küzdelem lett volna. Lehetetlen meg nem állapodnunk Rónaky szavallásánál; a nagy költő intencióinak gondos kutatása, helyes hangsúlyozás és szép hangszínezés a részletekig jellemző és simulékony taglejtés voltak azon eszközök, melyekkel szavalló, mondhatni plastikai egészben nyújtá irodalmi egyik legbecesebb gyöngyét, — melynek jó elszavallása általánban elismert rendkívüli nehézségekkel jár, és nagy gyakorlottságot és egészséges költői felfogást, érteket föltételez.

A szavallások után következett Gerecz Péter reáltanár felolvasása: „Egy elhunyt költő emlékezet“-e cím alatt, mely az ünnepelt Garay ifjúságról élénk vonásokat vázolt, és műveinek költői méltatásába bocsátkozott. Oly érdekesfeszítő és szépen kidolgozott volt e felolvasás, hogy lelkesen üdvözöljük érte a derék felolvasót. Végül meg az ifjúsági dalárda éneklé „Dalárinduló“-ját — melyre nézve dicséretünket ismételve, — különösen Wachauer úr buzgóssággal kell kiemelnünk, kinek voltaképp köszönhető, hogy a dalárda oly nagyot és szépet haladt. Megjegyzendő, hogy az ünnepély felolvasása közben az ünnepelt költő ücsécétől üdvözlő távirat is érkezett.

A mint figyelemmel kísérték az országgyűlési tudósításokat, sajnos tapasztaltuk, hogy ez az országgyűlés csaknem botrányos közönyösséggel kezdődik.

Külföldi hírek.

Leeds-ben okt. 9-én tartott nagy meetingen Gladstone angol kormányelnök beszédét mondták, melyben szerencsét kíván a szabadelvű pártnak a berlini szerződésnek Montenegró és Görögországra vonatkozó pontos végrehajtásához és elítéli Afganisztán elfoglalását, mely Angolország ellenségevé tette az afgánokat, a kik pedig azelőtt az angolok barátai voltak. „Mi — ugymond Gladstone — most teljesen lemondunk erről az oktanal és bűnös vállalatról és történetünk lapjairól kitörölthetünk nehányat a legszerencsétlenebb emlékeket és a legbotrányosabb dolgok közül. A szabadelvű párt egyiptomi politikájának az a célja, hogy tökéletes egyetértésben cselekedjék a szövetséges, barátságos francia kormányval s ekként biztos alapokra fektesse Egyiptom jólétét és megakadályozni igyekszik, hogy Egyiptom és a szultán közt differenciák támadjanak.” Transvaal illetőleg Gladstone megjegyzi, hogy lehetséges, hogy az egyezség föltételeit egyes részletes kérdésekben meg fogják változtatni. A kormány mindig szem előtt fogja tartani és lelkiismeretesen megvédeni Transvaal bennszülött lakosságának érdekeit és Angolország méltóságát. Gladstone azzal a nyilatkozattal végzi beszédét, hogy a szabadelvű párt politikája a béke és az igazságosság politikája.

Londonból, azon hír szárnyal, hogy Anglia és Franciaország egy-egy pancélos hajót küldenek Alexandriába, az ottani európai gyarmatok érdekeinek megvédésére. E tüntetés a török köldöttségnek Egyiptomban menetele következtében vált szükségessé.

A francia köztársaság kormányára nézve most már bizonyosnak vehető, hogy néhány nap múlva visszalép s Gambetta fog mint elnök kormányt alakítani. — Az új francia miniszterek névsora a „Patrie” szerint következők: Gambetta kormányelnök tárcza nélkül; Challemlacour külügyminiszter, Spuller államtitkár; Constans belügyminiszter; Freycinet hadügyminiszter; Feuillée államtitkár; Cazot igazságügyminiszter; Jules Ferry cultusminiszter; Raynal közmunkügyi miniszter; Magnin pénzügyminiszter; Dreyfus államtitkár; Tirard kereskedelmi miniszter; Cochery posta- és távírda-ügyi miniszter. — Ezenkívül azonban számos kombinációt közlenek francia lapok, melyek közül megemlítjük azt, hogy Gambetta egyszersmind külügy- vagy belügyminiszter is lesz.

Tuniszból érkezett hír szerint. A francia csapatok október 10-én délelőtt Tunisba bevonultak és a város és két erődöt megszállták. Az európai lakosság meglegedését fejezte ki e rendszabály fölött. — Az a hír, hogy Hamman városát kirabolták, még nem nyert megerősítést; annyi azonban tény, hogy a lázadó ostromlói a nevezett várost.

Albániából írják, hogy Dervis basa nagy összeget küldött ugyan az Albániában behajtott adók fejében Konstantinápolyba, de a porta mégsem bízik az albánokban és elhatározta, hogy a 22.000—25.000 emberből álló sereget, mely fölött most Dervis basa rendelkezik, dispositójára bocsátja a tavaszra. — Alkalmastól a porta nem annyira az albánok miatt tartja ott sereget csatározásban, hanem az északi szomszéd békés hangulatában való bizalmatlanság miatt.

A két császár találkozásnak helye iránt naponta újabb és egymásnak ellentmondó hírek érkeznek, mik szándékos tévútra vezetésből erednek. Lembergben érkezett az a hír, hogy Krzevcoviczen Krakkó mellett előkészületek tétetnek az uralkodók találkozására és hogy a gáncsországi helytartó utazása azzal kapcsolatban van. Egy más lemergi hír szerint uralkodók és a császár találkozás helyül Krakkó, Szezakova és Brodi volt eredetileg kijelölve, most azonban kizárólag Krzevcovicze jöhet tekintetbe. A krzevcoviczei földesur, továbbá Potocki Arthur felsőházi tag és Potocki Alfréd galicziai helytartó egész nap chifre-sürgönyöket váltottak egymással. Föltűnt, hogy a helytartó lancuti birtokára készül, ámbar a tartománygyűlés együtt van. Végre hírlik, hogy Krzevcoviczen előkészületeket tesznek szerdára.

Ausztria Magyarország és Szerbia közt a gőzhajózási szerződés érdekében folytatott tárgyalások igen kedvezően haladnak elő.

Az északamerikai egyesült államokban a republikánus és a demokrata senátorok gyűlést tartottak és két bizottságot választottak, hogy a senatus megalakítása fölött tanácskozzanak egymással. Az értekezlet eredmény nélkül folyt le, mert a demokraták ragaszkodtak jogukhoz, hogy az ő pártjukból választassák meg a senatus elnöke és Bayardot jelölték ki elnöké; a köztársasági jelöltje: Anthony volt, azonban a választásnál egy szavazattal megbukván Bayard demokrata lett elnöké.

A spanyol és portugál király találkozására valószínűleg alkalmas fog szolgálatni a két kormányának, hogy alkudozásra bocsátkozzanak kereskedelmi szerződés kö-

tése vagy vámügyekben való kölcsönös engedelmények nyújtása végett és így utat törjenek a nemzetközi kérdésekben való szövetség kötésére.

A lengyel kérdés kísérteni kezd ismét Versóban azon hír van elterjedve, hogy a császár beleegyezett Bismarck herceg azon tervébe, hogy Poroszország a maga számára Szászországot, Oroszország pedig Lengyelországot fogja annektálni. E szerint Oroszország keleti akciója egyesegyül Ausztria beleegyezésétől van föltételezve.

Más hírek szerint egy orosz vagy német protektorátus alatti lengyel királyság alakítanék a szász király részére, Ausztriát pedig kárpótlásul utalják a boszniai és albániai szikláira.

Miklós Gyula kormánybiztos ur Pécsen, és mintaszüretünk.

Október 10-én.

A pécsi szőlőgazdák egyesülete által tervezett, és lapunk okt. 8-ki számában közzétett program értelmében keresztült vitt minta és kísérleti szüret, okt. 10-én reggel 7/9 órakor vette kezdetét, egyelőre a vegyes fehér szőlő fajoknak pécsi módjára kezelése szerint azért, mert sürgöny által okt. 9-én arról tudósítottatott a végrehajtó bizottság elnöksége, miképp Miklós Gyula kormánybiztos ur 6 nagysága, és Krémer Fülöp országos közp. pinczester ur csak is délen érkező vonalra fognak Pécsre megérkezni, hogy tehát a munkáról tényleg legyen, de amugy is összehasonlítás tárgyul óhajtván venni az egyesület a pécsi szüretelési módot a Krémer ur által alkalmazandó móddal, fennebb jelzett irányban folytatottatott a szüret délutáni 3/4 óráig, mikor megérkezett a kormánybiztos ur.

Már délutáni 2 órakor nemzeti színű és a város színeit képviselő lobogókkal, dúsan feldisznított Rademich János ur villája, hol a minta-szüret tartatott, 3 óra felé tömegesen érkeztek a szüret iránt érdeklődő nemcsak pécsi szőlőgazdák, hanem vidékről is számosan, így a pelérdi pinczester s néptanító; a megyei gazdasági egyesület részéről Nádossy Kálmán elnök ur, Jozsenszky Ferencz alispán ur és Percezl Miklós főispán ur 6 méltósága is szerencsétlenül bennünket, és becses megjelenésük által az ünnepélytényét emelték.

3/4 órakor feszült várakozásunk közepette megérkezett kormánybiztos ur 6 nagysága Krémer pinczester ural, vezéreltetve Erreth János ur mint a végrehajtó bizottság elnöke és Záray egyetiki urak által, tarack-lövekek mellett, telkes éljenekben adott kifejezést örömeinek a megérkező bizos ur láttára az egybegyűlt gazdák sokasága, melyet követett a kölcsönös bemutatás, és megismerkedés, a mintaszüret keresztültviteléhez szükséges felszerelések megtekintése, s midőn a pinczester ur látta, hogy minden a legjobb rendben állítottatott fel, a feldolgozandó szőlő megszemlélése, és egyuttal az napra a pécsi szokás szerinti szüretelés befejezése, mert kormánybiztos ur 6 nagysága azon óhajának adott kifejezést, hogy a minta és kísérleti szüretünk programjával akar megismerkedni.

E czélből az összes jelen voltak az emeleti helyiségekbe menvén, kormánybiztos ur 6 nagysága legelőször is örömet nyilatvította azon érdekelttség felett, mely a pécsi szőlőgazdák által mutatkozott, és felhívta Krémer urat a minta szüret kellékei ismertetésére, ki azt, bár nem bírja teljesen magyar nyelvünket, oly népszerűen, s oly szép szakavatottsággal teljesítette huzamosb időn át, hogy mindannyian folytonos érdeklődéssel viseltettünk; — ennek befejeztelével pedig az egyesület programja terjesztetvén elő, az pontról-pontra megvitatas alá vétetett, mely érdekességél fogva annyira leköttető a jelen voltak, mint a kormánybiztos ur és a pinczester urat, főleg mert vita tárgyat képezte azon kérdés is, vajjon a pécsi szokás szerint, vagy a pinczester ur által előterjesztett mód szerint előnyösebb-e a szüret, a költségekre vonatkozólag a bor minőségére nézve, — miképp a sötét este oszlatott fel bennünket azon eszmecseré áradatából, melyben Nádossy ur s a főispán ur is résztvettek; — határozottá emeltevén, a minta szüret mi módon folytatása okt. 11-én.

A közönség nagy része már távozáván, sajnálattal hallottuk kormánybiztos urtól, hogy okt. 11-én nem lehet körünkben, mert megtekinteni akarja Szt.-Mártonban, Szily urnál foganatba vett „filoxera” irtást, de mert sok szépet hallott a pécsi borkereskedésről, megnézni óhajta Szeifritz Antal és Litke L. cég pinczéit, tehát a rendező bizottság még jelenlevő tagjai kíséretében, először is a városba érkeztek meg azelőtt Szeifritz ur üzletét s a pinczét, hol annak készletét berendezése, a bor kezelése, a kifejtett évi forgalom, mint a külföldön szerzett jó hírnevéért, örömeinek adott kifejezést; az idő előre haladásánál fogva a borok izlelését azonban már nem teljesíthette.

Ezután következett még a Litke L. cég üzleti helyisége s a pincze megtekintése, mely azon fáradságot, melyre vállalkoztunk, dusan kárpótolta a látottakkal, bár a házi gazda honn nem volt, üzletve-

zetője azonban az ő városzerte ismeretes barátságát, szívélvész modorát híven tükrözte vissza.

A tulajdonos telke alatt elterülő pinczék magokban a rendkívüliségek közé tartoznak, s aligha akad sok a magyar vidéki városokban, — hatalmas alkotásu boltzatok által terülnek el a pinczék 4 emelet alakjában felel, még is könnyen megközelíthető lépcsőzet által egybekötve, egy fő kijárással az Apáczák-utcájára, és az egész gazvájlátás-vizvezetékkel berendezve. Tiszta minden helyiség, s itt az alvilág gyomrában nyugalmal hevernek kettős sorban a megszámlálhatlan sokaságú hordók, berendezve külön ágak: — nehéz borokkal — faj szerint, legalul két ág végében kettenként az óriási cement hordók, melyek egyike ma is tele van a pelérdi uradalomtól vett borral, megjelöltetvén, kellemes könnyű-tiszta-tükrü-aszaltalibort mutatott, minden kifogás nélkül.

Különösen szép berendezést láttunk azon ágbán, melyet kizárólag elfoglalt az ott felhalmozott 70.000 palack pezsgő, készleresen alkalmazott hűtővel. Megjelöltetett a tulajdonos 1880. évi saját termelése, és szőlőjével határos Gründler-féle 1880. évi termés, melyek rendkívüli tességük — kellemes ízük — zamatos illatuk s édesességük által inkább az aszúborokhoz sorolhatók mint a pecsénye-borokhoz, bár nem fajúborok.

A kóstolás befejeztelül, már fenn az irodában, következett a pezsgő izlelése, melyet városunkban oly szerencsés sikerrel honosított meg, hogy a kormánybiztos ur, mint a pinczester, úgy a jelen voltak, teljes mértékben magukévá tették azon véleményét, miképp versenyképes a hazai — pezsgő-gyárak termékeivel a szénsav tartalom — iz-kellemesség is különösen utóhatására nézve üdítő frissességét illetőleg; ezen bírálatot ugyan már bőven bebizonyította azon óriás mennyiségű megrendelés s fogyasztás, melyet a cég, az orosz-török hadjárat alkalmával szállított.

Az eredmény mindenesetre fennhangon dicseri a derék tulajdonos életrevalóságát, különösen elismeréssel emeljük ki a kezelés tisztaságát, a borok szakszerű osztályozását, mint olyant, melyet a kormánybiztos ur nyilvánított is azon felköszöntésében, melyet mondott a honn levő czégtulajdonosra.

Október 11- és 12-én.

Krémer Fülöp országos közp. pinczester vezetésével, a valódi mintaszüret e napokon reggeli 8 órakor kezdődött, először a veres szőlő szedcsével, illetőleg kiválogatásával, mert a kadarka szőlő nem lévén teljesen megérve, de rothadt is volt, válogatni kellett, ehhez alkalmaztatott 8 szédőt, minden sor szőlő mellé két szédő állott, kés-, olló- és tekenővel ellátva, kik a szédést, illetve válogatást, következőleg teljesítették:

A veres szőlőből csak is az egészen érett s egészséges fürtök vettek le, ezekből is a nem teljes érettségű bogtyók, mint rothadt szemek, az egyik tekenő fölé tartva, ollóval kivágtattak, s a jó fürtök így külön edénybe rakattak, ezért külön puttonyos szállította a veres borhoz való válogatott szőlőt, s külön puttonyos vitte el a rothadt és nem egészen érett szőlőt a présházba, hol minő elbánásban részesült, valamint a külön szedett s válogatott olasz-rizling-, a csomor-, a tököcs- és vegyes fajú szőlők, azt azon oknál fogva, mert még egyes fajok, kádba helyezve, héjjukon, saját mustjokon vannak, szóval az egész szürési módot a jövő s z a m b a n k ö z ö l h e t j ü k, kitüntetésével a must édesesség és tartalom meghatározásával, midőn a szüret befejeztnek lesz mondható. A szedésnél fő dolog volt a válogatás, s pedig minden faj szőlőnél, csupán a vegyes fajok, és a pécsi módon szüretelt, veres borra nem alkalmas kadarka szőlő nem részesült ebben.

Ezen a két napon Pécsváros hivatásának magaslatán állott, ez ünnep volt, a munka hódításának ünnepe, mely nem jelentett kevesebbet, mint kézszerítést a haladással, mert az intelligencia kivételköze társadalmilag elfoglalt állásából, vállalva az ipar és kereskedelem embereivel, egy munkáscsoportot képezett, a munka felosztás által minden egyes tag csak is kötelességet teljesített, mint a szőlőgazdák közérdekének önkéntes napazmosa, mert minden ott levő szőlőgazdát egy gondolat foglalkoztatott, híven keresztül vinni alkotott programunkat és a pinczester utasítását, ezért e jelen idő volt azon aranyidő, mely a közérdek végett bennünket összekötött, a rendező-bizottság minden egyes tagjának csak egy szívdobbanása volt, az a siker.

Ha sikerült valaha vállalkozás, úgy az most történt, midőn az intelligencia és ipar kezest szorítottak annak bebizonyítására, hogy a munkában nincs rang, nincs különbség az emberek közt, mindenki annyira tisztelni való, a hogy, a mennyit dolgozott, ezért bátran elmondhatjuk, miképp a jelen a multat meghazudtolta, azon multat, melyől rólunk egyebet sem tesz fel, minthogy sokat fecserlünk, sokat remélünk, a levegőbe számítunk, de nem dolgozunk. Kellemes volt tehát e családás, s óhajjuk, vajha mindig törekvéseinkben, kitűzött céljaink elérésében, ezen iparkodást lássuk, ép úgy a közügyek terén,

mint a gazdaság ágainál, főleg a fiatalabb gazdáktól ezt megkívánhatjuk.

Október 12-én délután 3 órakor befejeztetett, a szőlőszedés, és az ezen napon már jelenlevő kormánybiztos ur felhívására, a folyton nagy számmal jelenlevő szőlőgazdák részére, a parkban Krémer Fülöp pinczester ur, előadást tartott, melynek tárgya 3 részre oszlott: a szüret, erjesztés és ászkolás, így első sorban:

a szüret ismertetése, miképp kell tudni? mikor kell szüretelni? kiemelésével a kérdésnél, hogy a szüret megkezdése mindig hatóság engedély után történhessék a borok minősége tekintetéből, továbbá a fürtök miért válogatandók? egyfajta szőlők miért szendődök egybe, a taposás cseliránytalansága, a malom előnye? a héján való hagyása a szőlőnek, miképp állítható elő a bor zamata, — erjesztés — ászkolás kérdése, lenyálgatás hasznos-e, a mikor kell? a sajtók előnye és hátrányai ismertetése.

Mustmérés miképp történik, ez alkalommal bemutatva lett a klosterneburgi „Babó”-féle mértékben, mely főfokkal is ellátva van, s az evvel elbánás, bebizonyításával annak, hogy a közhasználatban levő pécsi mustmérés, teljesen hasznavehetőnek.

Meghatározatott a felhozott must savtartalma, ismertetésével az alkalmazásnak? Ismertetett az erjesztés, és minő nagy szerepet játszik ennél az erjomban, melyet előlvi kenezés által oly hordóban, melybe must töltetik, nem szabad, mert tökéletlen lesz az erjedés.

Az edények miképp kezelendők, főleg a szüret előtt és utána?

A borok töltögetése, háziasítása hogyan történik? minő bor legyen a töltélek? Hányszor kell fejteni az első évben az új bort, hányszor fejtenő az ő bor?

Miképp történik a bor-bíralás — hallás — látás — szaglás és izlelés, mint az ember 4 érzékével?

A kenezés alkalmazandó-e a fejtsénel? Mikor kenezünk? hol tartunk a hordainkat fejtes előtt a kénztől?

Ezek mindolyan kérdések voltak, melyeket szakavatottsága által oly érthetően, könnyű modorban folytonos érdekelttség mellett adott elő Krémer ur, hogy minden szőlőgazda a nyújtott tapasztalatokban gazdagodva, mint a mézzel megrakodott méh, távozhatott haza, azon általános óhajjal, vajha Pécsnek ily szakavatott emberei volnának, és adjon a hazának még számos ilyen pinczestert, mert boraszatunk csak így emelkedhetik és fejlődhetik.

Befejeztelül Krémer ur ezen hasznos értekezésének, a kormánybiztos ur köszönetét fejezi ki azon buzgóságért, melylyel a szőlőgazdák felkarolták ezen mintaszüretet és a város lakóira tekintettel, mint terjedelmes szövegre, felhívta a jelen voltak, miképp igyekezzenek odahatni, hogy a kormány Pécsent vinczellér iskolát állítasson, s biztosítsassék e czélből 20 tanuló ellátása, a telekvásárlás, felszerelés, tanárikar, a kormány gondja leend.

Kormánybiztos ur melegen ajánlotta még egyesületünknek az országos minta pinczét, hova eddig csak is Nádossy Kálmán ur küldött bort, ismertetvén előnyeit ezen pinczében, különösen azon körül-ményre fektetve a sulyt, hogy a pécsi bor csak is így lehetnek ismeretek, s ha egy nem teheti, álljanak össze többen mint társak.

Haksch Emil egyesületi elnök ur ezeketán köszönetét fejezte ki kormánybiztos urnak nemcsak azért, hogy személyes megjelenésével szerencsétlenül szüretünk, hanem egyesületünk is megtisztelt, azon óhaját fejeztvén ki, miképp többször részletesen bennünket e szerencsében, mert így hamar virágzásnak fog indulni egyesületünk; — ezzel befejeztetett a tanulás ideje, hogy helyt adjon a szüreti mulat sajnák.

Szüreti lakoma:

A felbologozott villa és park — a tarack lövegek — és Gyula cigány villanyozó nóái, még a távolbóli szemlélőnek is azt mutatta be, hogy a sikerrel végzett mintaszüret munkásai vendégeik iránt érzett tisztelet — szeretet — arányához képest ünneplik a napot.

A tapasztalat-gyűjtés utáni sóvárgás azonban még akkor sem hagyta nyugodni teljesen egyesületünk tagjait, főleg a rendező bizottságot, mert alig ültünk asztalhoz, kezdetét vette a borkóstolás. Egyesületi tagjaink közül igen sokan küldtek boraikból kóstolót, a dülő és év megnevezésével, sőt nem egyeteki tagok is, mint Nádossy ur, Szeifritz ur, Tibiassy ur s többen, ezen borok tehát a pécsi hegyek szerint osztályoztatván, e sorban izleltettek. Általában a borkóstolásra azt mondhatjuk, hogy mi pécsiek eddig magunk sem ismertük, minő kinceket birunk szőlőinkben, s most hogy szeretett vendégeink, kik tapasztalatokat szerezhettek az ország minden vidékén, a bor kezeletét láthatták az izlett borközlől, mint szakértő bíráink legjobban nyilatkozhattak, véleményök leginkább elfogadhatók, ezek kimondása pedig hízegő volt reánk, mert nemcsak a borkezelésünket kielégítő és correctnek talált az ország többi vidékeivel szemben, de boraink jóságá, illata, erőssége, pecsénye boraink testetessége, fajúboraink előállításá, meglepte őket, ezt a kormánybiztos ur igen elégedetten nemcsak konstatalta s a pinczester ur, hanem hízegő elismerésben is kifejezte. A borkóstolás és bíralat alapjául ki-

állított borok dülők szerint következtek voltak:

I. vegyes-borok:

Rigoder: Erreth János urtól 1878-ki.
Gyulák: Dr. Kohárics Károly urtól 1880-ki.
Tettye: Dr. Schauere Bódog urtól 1874-ki.
Kálvária: Németh Katalin urától 1863. és 1880-ki.
Frühweiss: Malter Rudolf urtól, veres bor.
Kis-Skoko: Nendtvich Sándor urtól 1878. és 1879-ki.
Nagy-Skoko: Bánffy Simon urtól 1856. és 1879-ki. — Bubreg Antal urtól 1879-ki. — Lukrits István urtól 1872—77—78—80-ki. — Sillay József urtól 1879-ki.
Bális: Szuly János urtól 1880-ki. — Haksch Emil urtól 1878-ki. Thaller Gusztáv urtól 1879-ki.
Aranyhegy: Mayer Ferdinánd urtól 1880-ki. — Tamásy Ferencz urtól 1879. — Pilch Antal urtól 1864—1877—1880-ki.
Csoronika: Buday Béla urtól 1878—1879-ki.
Csurgó: Fekete Mihály urtól 1878—1879-ki.
Daindoli: Grabarics Béla, év nélkül. — Kerese Kálmán urtól.

II. fajúborok:

Spanyol: Haksch Emil urtól 1879-ki.
Olasz-rizling: Thaller Gusztáv urtól 1879-ki. — Lukrits István urtól 1880-ki. — Buday Béla urtól 1879-ki.

Ekként kóstolás alá bocsátott összesen a 12 dülőbeli borok közül 34-féle bor az egyesület tagok részéről, melyek bár minden jelenlevő által bírálatot az országos pinczester ural két egyesületi tagunk teljesítette, s kölcsönös megállapodásunk ezekben közöljük:

A bíralat miután csak is fehér vegyes-borok voltak bemutatva leginkább, ezek elosztattak: 1. jó borok, megkülönböztetése és osztályozására, a szerint, a mint tisztaság és tükröz, íz, zamata és szeszartalom a borokat önmagában is osztályoztatva bár nem volt azon alkalma a bíralóknak, hogy a savtartalom meghatározására is kiterjedjenek, mert ezt az idő rövidsége nem engedte, másrészt az is nehézségeket görített a bíralat egész szabatoságában kivételre, miképp a borok tekintet nélkül minőségük, jobb, kitűnőbb, fajúbor, hozattak fel, és így az eredmény annak különös kiemelésével, hogy a pécsi borok anyagának jósága és a czélszerű kezelet tekintetéből általában hibátlanoknak találtattak, következők:

1. Első rendű jó asztali boroknak találtattak:

Erreth János rigoderi bora. Dr. Kohárics Károly gyulaki 1880-ki bora. Dr. Schauere Bódog 1874-ki vegyes tettyei bora. Németh Katalin kálváriai bora, Bánffy Simon 1879-ki n.-skóki bora. Lukrits István skóki 1877—1878-ki borai Sillay József n.-skóki 1879-ki bora. Szuly János 1880-ki bálisai bora. Haksch Emil 1879-ki bálisai bora. Tamásy Ferencz 1879-ki aranyhegyi bora. Pilch Antal 1864—1877—1880-ki aranyhegyi bora. Buday Béla 1878—1879-ki csoronikai bora. Fekete Mihály 1878—1879-ki csurgói bora. Grabarics Béla daindoli bora. Kerese Kálmán daindoli bora.

2. Kitűnő asztali boroknak találtattak:

Nendtvich Sándor kis-skóki 1878—1879-ki bora. Bubreg Antal nagy-skóki 179-ki bora.

3. Pecsénye-boroknak találtattak:

Bánffy Simon 1856-ki bora. Lukrits István 1872-ki skóki bora. Haksch Emil 1879-ki spanyol bálisai bora. Mayer Ferdinánd 1880-ki aranyhegyi bora. Thaller Gusztáv 1880-ki bora. Malter Rudolf évnélküli veres bora Frühweiss dülőlől, igen jó veres borknak találtottat, s óhajandó volna azon dülőben a veres bor nagyobb mérvbeni termelése, különös előnyt képezi zamata.

Thaller Gusztáv, Lukrits István és Buday Béla urak által bemutatott olasz-rizling borok, fiatal-ságuk folytán meghatározás alá nem vétettek, mert jellegüket akkor lehet csak is majd megállapítani, ha a kellő iskolázáson keresztül mentek, mindenesetre azon minőségű boraink fognak lenni a legjobbak, ha héján erjedés alkalmaztatni fog-

Volt még több más jelentékeny és említett érdemű vidéki bor is, bemutatottat nevezetesen Nádossy Kálmán urtól helesfai: bajor, asztali fehér, csomor, rizling, veres kadarka, siller furmint; továbbá Nendtvich Sándor urtól villányi: portugál, fehér burgundi, rajnai rizling; Tibiassy József urtól: szt.-miklósi, szilvási, szomorodni, szegszárdi, villányi, burgundi és deczi borok és Szeifritz Antal kereskedéséből aranyhegyi borok, melyek kitűnőségben vetettek s a verseny már a világpiacon is kiállottak, de bíralatunk körébe nem tartozhatnak, mert nem pécsi borok.

A fentiekben kívül általában elmondhatni a pécsi borokra nézve, hogy helyes kezelésben részesülnek ahhoz képest, hogy a minő a kezelet Magyarország többi borközlől vidékén, ezt mutatja részben az, hogy a borkóstolás leginkább fiatal 1, 2 és 3 éves termések által volt képviselve azért, mert az utóbbi években a pécsi borok több gondallal lettek szüretelve és kezeleve, mint csak egy évvel előbb is; s ha a most nyert tapasztalatok széles körben, csak ha egyesületi tagjaink közt is, felhasználtatni fognak, városunk a legkitűnőbb asztali bor és pecsénye borokkal láthatja el hazánk kereskedelmét, iparkodjunk ezt elérni a fajúborok meghonosításával is, és meg ne feledkezzünk az országos mintapinczéből bort küldeni, ha mindjárt többek egyesülése által, mert a mintapinczéből nyerendő havi értesítésekből fogjuk legjobban megismerni saját természetünket.

A fennebb közölt borkóstolás és bíralás befejeztelével, kezdetét vette a vacsora, mely Gyula s barna társai zenéje mellett, kedélyesség, szivélvész fejeztel társalgás tekintetében oly jó sikerült, minőt rég nem láttunk, de magyar emberek vagyunk, így a felköszöntőnknek nem lehetett hiányozniok, melyeket első sorban Grabarics Béla ur, szőlőgazdánk tapasztalatokbani nestora kezdett meg, felköszöntvén kormánybiztos urat, utána pedig Erreth János ügyvédi kamarai elnök ur folytatta, szépen átgondolt és igen sikerült

alkalmazásban átvett Th Lőrincz cu... bírót a méltóságát, ki szabadság... részben Pécsét töltvén, város... megtekintése végett, egyesületünk... látott vendége volt, még pe... örömkörműre, mert a pécsi ügyvédi... társadalmi körben találkozhattán,... tapaszlatokat szereshetett azon... viszonyról, mely az ügyvédi... saját kebelében, mint a bírósági ta... szemben, átleni, s hiszük is, hogy... emlékekkel távozott városunkból, ... felköszöntőjében jelezte is.

Miklós Gyula kormánybiztos ur ő... poharát emelte egyesületünk fel... részéről, melyet feltétlenül remél, mert... városunkban olyan talajra talált, melyen a... elmaradhatlan, azért mert élén az... egyesületnek, olyan tevékeny férfiak álla... kik lankadhatlan buzgósággal fárado... céljaik elérésére végett, emeli tehát... poharát az egyesületi elnök, és végrehaj... bizottság tagjaiért.

Kormánybiztos ur ezen szívélyes ér... telmeit tolmácsolt felköszöntése lelkes ér... telmeivel fogadtattott; utánna még több... felköszöntés, s a sok közül kiemelendők... tartjuk Angyal Pál urét, ki a távollevő... házasság Radenich János urra emelte... poharát, azon mindenki által érzett fájd... almalat tolmácsolva, hogy körünkben nincs, ... azért az ő kedélyes modora úgy látszik... annyira villajához is van köve, mikép a... jelenlévők ezt érzik, s a jó kedv fokozá... sára szolgál.

Haksch Emil egyesületi elnök ur mint... saját embere, poharát emel Krémer Fül... ip országos pinzester urra, ki szintén... tájával — borsajtóval foglalkozik, tū... tájait őt, ki mint nem magyarjuku, oly... sikeresen megtanulta nyelvünket, és ha... borászatunk terén nevezetes szolgálta... totat tett.

Igen jó benyomást tett még kormány... biztos ur ő nagysága azon 2-ik felkö... szöntője, mellyel poharát emelte Pécsváros... hatóság, polgármester ur ő nagysága és... a tisztú karra, miután ezen tényezők hi... vatrak első sorban támogatni az egyesü... letet, erkölcsi kötelesség is ezt tenniük, ... mert nemcsak a közérdek, hanem a váro... s vagonosodási szempontja is szükség... s teszi.

Még számos felköszöntés közt esti 11... ráig tartott disztrakciónk, midőn kormány... biztos ur ő nagysága, Krémer pinzester... ur és Th Lőrincz ur ő méltósága... uscut vettek tőlünk, miután 13-án a reg... geli vonattal elutazniuk kellett; kísérje... őket szerencsére a Mindenható, s minden... hol oly siker koronázta kormánybiztos ur... működését, mint városunkban.

Zárszól néhány sorban köszönetet... kell nyilvánítanunk a szüretet rendező bi... zottság tevékeny elnökének és tagjainak, úgy... Tamásy Ferencz ur mint gazdának, kik... oly nagymérvű szolgálatot teljesítettek... egyesületünknek, mikép buzgó munkássá... gunk — kifogástalan berendezésük tette... lehetővé a szüret sikerét, és azon dicserő... elismerést, mellyel Krémer ur megtisztelte... gazdákat; — adja Isten, hogy a most... tapasztalt munkásság egyesületi tagjainkat... folyton a tevékenység terén így egybe... tarsa, és egyesületünk felvirágzása — mint... a közjólét egyik factora, városunk díszére, ... megtörténjen.

Végül kedves fölélességet teljesítünk, ... midőn köszönetünket fejezzük ki az egyesü... let nevében a diszító-bizottság tagjainak, ... kik az ünnepeket fényteljes tapintatos s az... igényeknek megfelelő díszítés által emel... ték; úgy a Szontagh-czégnek, hogy a... szürethez 2 drb kitűnő szerkezetű és leg... jobbnak bizonyult prést, úgy egy szőlő... malmot rendelkezésre bocsátott, hiszük s... megvagyunk győződve, mikép egyesületi... tagjaink a jövő évi szüretjeikhez preshá... zaikat, a kiállított présekkel fogják fel... szerelni, úgy legyen, kívánjuk.

A szőlővel elbánást a presházban... mikép vitte keresztül pinzester ur, a... must minő módon kezeltetett, szóval a... szüretet mikép vitetett keresztül, minő er... deménnyel, jövő számunkban ismertetjük, és... sorainkat azzal zárjuk be most egyelőre: ... adjon Isten az országnak mindig oly lelkes... hazafit borászati kormánybiztosul, mint... Miklós Gyula ur ő nagysága, Pécs város... közügyeire pedig oly tevékeny embereket, ... minőket most láttunk.

Törvényszéki csarnok.
Előadott polgári ügyek:
— Kovács Örsze — Kovács József és Kovács János ellen birtokba bocsátás stb. iránt.
— Gyóki József — ösv. Kaizerné szül. Horváth Rozália ellen birtokba bocsátás stb. iránt.
— Vohlachimszky Emil — Enyeter Mária ellen házassági kötelék felbontása iránt.
— Kemencze István — Novakovics Anna és társai ellen tulajdonjog megítélése iránt.
Előadandó büntető ügyek:
Október 18-án Kollár János ellen ló... péss miatt.
Október 19-én Panics Jaksa és társai ellen hatóság elleni erőszakoskodás miatt.
— Német Mátyas és társai ellen, hatóság... közeg elleni erőszakoskodás miatt.

Különfélek.
— A szüret kedvesülén időjárás mel... lett vége felé jár, eredménye oly változó, ... hogy soha akkora differenciákat nem volt... alkalmunk észlelni, van számos eset, midőn... a mult évi amugy is győnge termék fele... alig lett nyerve, míg másutt a mult évi... termék mennyiségnek kétszötöt mértékét is... megkapták. — A minőség általán a mult... évi mögött marad, mert a bor savban gaz... dag és czukorban szegény lesz, kivéve a... jobb fekvésű pécsi hegyek termését, mely... ez évben is jeles minőségű. — A kukor... ricza-szüret a borszüret utánra maradt és... most van folyamatban, mert az érsében... nagyon is megkészt.

— A helybeli kir. törvényszékhez szep... tember hóban összesen — 98. váltóke... reszt adattot be 42,136 frt. 72 kr. ösz... szeg erejeig.
— Ft. Rézbányai János pécsi egyház... megyei előzős és árvaházi igazgató... urnak lapunkban ismertetett „Európa mű... velődési története“ című munkája a bu... dapesti m. k. tudományos egyetem hittu... dományi kara által a Horváth alapítvány... ból jutalomra érdemesített, mint olyan... mű, mely egyház tudományi szempontból... is igen figyelemre méltó.

— Hymen. Hátfőn délután vezette ol... tárhoz Girardi fogorvos Vachauer Károly... karmester kedves, bájos és szellemes leá... nyát, Tercsi kisasszonyt. — Legyenek... boldogak!
— Haldalozások. — Vlasics György... pécsi egyházmegyei czimzetes kanonok, ... nyugalmazott egerághi plébános okt. 13-án... hunyt el Egerághon. — A megboldogult... nagy életkorú volt, született 1790. jan. 19-én... és így 92 éves lett. — Plébániát kapott... 1822-ben és 1880. jan. 1-ig, nyugalmazta... tásáig, ellátta annak teendőit. — Takács... Ede pécsi kir. pénzügyigazgatóság irda... vezető főnöke vesztése érte, szeretett... kedves leánya Takács Franciska 18 éves... viruló korában a nyiregyházi sóstói für... dőben október 4-én elhalt. — Béke és áldás... lebegjen hamvaik fölött!

— Elgázoltatás. Tegnap délután egy... óra tájban a 6. számú közúti a főút... czában egy kis fiút gázolt el.

— Kézrekerült tolvajbando. A mint... tudják igen tisztelt olvasóink a közelmult... ban számos betörés történt városunkban, ... azonkívül a kisebb lopások napirenden... voltak már. Biztosan lehetett következtetni, ... hogy a garázdálkodásokat egy bizonyos... szövetséges tolvajbando végzi. Vass György... derék rendőr-albiztosunk, pénteken multott... egy hete, hogy egész erőlyel hozzá fogott... a tolvajbando kézrekerítéséhez. A nevezett... nap éjszakáján két markos rendőrt véve... maga mellé, első sorban a belváros gyanus... helyeit kereste föl, minthogy itt semmiféle... „polizei wiederig“ kinezésű egyéniséggel nem... találkozott, a budai külvárosnak vette az... utját. A mint a „Fehér Farkas“-hoz czim... zett koromához ért, igen gyanus „macska... kaparás“-hoz hasonló hangzású nesz ütötte... meg a fülét. A nesze az ajtó melyedébe... húzódt. Mintegy negyed órai törzögés... után szép csendesen kinyitott az ajtó, mire... Vass a kinyitott ajtón kilépő egyént n... yakon csipte és kiléte felől kérdézködött. ... A nyakon csipett egyén, névleg Vinkó... János igen zavart feleletet adott. Vass a... két rendőrral az elcsipett atyafit galléron... tartva, annak lakosbóját kereste föl. Hol... egy férfit és egy nőt talált. A férfi névleg... Piokovics György budai születésű, a nő... pedig Fehér Mari, felszánti illetőségű. Ezek... nek kimozdítása után, Vass a kutatáshoz... togtott. A kutatásnak meg is volt az er... deménye. Egy ládában nagy mennyiségű... fehérnemű, forgó pisztoly, nagy mennyiségű... töltény és tolvajkulcs találtatott. Vass mind... járt tisztában volt az ügy állásával, a há... rom személyt azonnal fogásba helyezette. ... Másnap erélyesen megkezdődött a vizs... gálat, melyből kitént, hogy Vinkó János, ... madarasi közműves-legény már számos... tolvajműveletet hajtott végre társával, — és... nemcsak Pécsen, hanem többek között... Szabadkán egy órakereskedést tört föl, ... honnét huszonkilenc értékes órát lopott... el; innét Bajára rándult társaságával, hol... szintén nagyban szerepelt, fűszerkeres... kedést tört fel s egy zsák dohányt emelt el, ... többet nem vihetett, mivel megzavartatott... a műtében. Bajáról Kalocsára ment, hol... egy szobát bérelt ki három személyre gaz... dagon felszerelve. A házigazda egy reg... gelen arra ébredt, hogy se lakó, se ágy... beli, se semmi, mindenét eltolvajlották. ... Kalocsáról Bonyhádra mentek, honnét, ... — városunkat érte a szerencs.... étlens... ég, — Pécsre jöttek „berkocsin, hintón“... mint Vinkó a vallatás alkalmával mondá, ... — „kissé körülnézni.“ — Mind a há... rom tolvaj igen veszedelmes személyiség, ... mind a három szökött feyencz. — Vass... dicseretet érdemel a jó fogásért.

— Hajtóvadással nyulra a fűtőczában. ... Egy birjányi atyafi élő vad nyulat hozott... be kedden reggel a városba, azon szávi... dekből, hogy ügyvédjének, — saját szávi... szerint, hogy a „fiskárius ur kis fiának“... kedveskedjék vele. A nyulat a nyakában... lógó tarisznyában hozta; be is ért vele... szerencsésen a városba, azonban alig hagyta... el a „Hétféjedelmhez“ címzett vendéglőt, ... az eleven nyul valami módon kiszabadí... totta lábait a kőzmadzagból s egyet ló... dítva magán, kiugrott a tarisznyából s neki... nyújtózkodva, oly sebesen futott, hogy a... legjobb agár sem érte volna el. Az atyafi

sok inasgyerekekkel utána kerekedett a... szökevénynek; botal, kövel hajgálták, de... biz a nyul a buzatérn keresztül iramodva, ... a temető-árokban eltűnt, — szerencsésen... meggort. — Ezer cadda, hogy egyetlen eb... sem kerekedett a nyul után. — No bezzeg, ... ha tudnának a nyulak beszélni, ez a nyul... bizonyosan eldicsekedné, hogy volt Pécsen... — és még sem ették meg.

— Biltetéses kuruzsolásról. Szimánási... Bódog és Infeld Ignác, városunkban egy... idő óta hasznosnyu gyógyászatot űztek; ... noha nem birnak oklevéllel. A rendőrség... tudomására esvén ez, — kuruzsolás bűn... tettének czimén, pénzbírságban marasztalta... el őket, és pedig Szimánási Bódogot 300... frtban, Infeld Ignácot 200 frtban.

— Tűz a Rókuson. Vasárnap éjjél... után megkondukt a vészharang, tüzet je... lezték a városház ortnyarán. A tűz a Ró... kúson támadt, Paulovics Balázs pin... czúso jegett. A segítség megjelent és sike... rült a pinczében lévő hatvan akó bort... szerencsésen megmenteni. A borsajtó, ká... dak s több aprólék menthetlenül elham... vadtak.

— A „Lövész Egylet“ október hó 9-én... tartott czélölvése alkalmával 305 lövés... tétet, — 227 kör, 112 talált. Az I. díj... jat Pechner Ferencz, a II. díjat Zsolnay... György, a III. díjat Mestrics Mátyas... nyerte el. — Vasárnap, azaz holnap... tartatik meg a zárölvészlet, mely már reggel... 8 órakor kezdődik.

— Utonállás. Szerdán éjjel az üszögh... pusztán tul, az ugynevezett „csikós völgy“... ben feyverve utonállók támadták meg... Rozs Vendel és Orbán Ferencz személyi... lakosokat. Rozs és Orbán gabonát hoztak... az nap Pécsre eladás végett s a mint ga... bonájukat eladva, sötét este haza indult... tak, a „csikós völgy“-ben egy szűrős... „szegény legény“ ugrott a lovak elő... az utszéli árokból és elkapta a kantárt; ... egy másik pedig a kocsiira igyekezett fel... kapaszkodni. A kocsi gazda nem volt rest... keményen a lovak közé vagdalt, mire... azok sebes vágatának eredtek s így az... utonállók gonosz terve nem sikerült. Egy... két lövést is tettek a kocsi után, de... szerencsére egyik lövés sem talált. —... Kezdődik a „csendélet.“

— Érdekes kórházgondnoki manipula... czio. — Ormai a sikkasztó fővárosi kór... házi gondnok viselt dolgaiból a „M. Hir.“... oly részletet közli, mely élénken jellemzi... Ormai agyafurt családi rendszerét. A vizs... gálat folytán ugyanis kiderült, hogy a... Rókuson fekvő betegek feje fölött loggó... névtábla u. n. fejlap igen számos esetben... hamisítottat. Vagyis felirt Ormai egy... kitalált nevet, rendszeren nem magyarorszá... giét, hanem az osztrák tartományokba ille... tekés egyén nevével. Felirta rá hány ápolási... napig volt a kórházban, mennyi díj jár... érte stb. Annak rendje és módja szerint... aztán felhivatott az illető község, hogy... ezen betegnél fizesse az ápolási díjat. Onnan... visszairtak, hogy a kérdéses beteg a köz... ségben nem ismeretes, nem odaváló ille... tőségű. S mint minden ilyen esetben szok... os, midőn az illetőség ki nem puhato... ható — a díjat megfizette az állampénztár... s az összeg Ormai zsebébe vándorolt. A... nem létező beteg ápolási díja maga is... tetemes összeget tesz ki.

— A mai számunkban közzétett Kauf... mann és Simon hamburgi bankház hírde... tését a t. olvasó közönségnek figyelmébe... ajánljuk. Igen jó alapon szervezett és több... jelentékeny összegű fönyereményben része... sít előreti sorjegyek vétele ajánlatik, ... alkalom nyujtatván, hogy környékünk la... kósi is részesülhetnek, sorjegyek idejé... ben megszerzésében. Ezen sorlosási vá... lalatnak szilárdasága mellett mind az illető... kormány részéről nyujtott kezesség, mind... pedig nevezett háznak jó hírneve szól, ... miszerint a nála számosan előfordult ny... reménynek kifizetésénél legszilárdabb po... tóssággal jár el.

— Lapunk hirdetési rovatában Bos... kovitz A. bécsi látszerész nagy választéku... raktáráról szóló felhívást találják t. olva... sóink, melyre felhívjuk figyelmeket.

Irodalom.
— Nagyérdemű irodalompartoló kö... zönség! „Téli Esték“ című 12 nyomott... ivre terjedő munkám szétküldése alkalm... ával számos tévedés fordult elő, ameny... nyben Rév-Komáromban lakó bizományso... ba, a végzámadásk alkalmával, oly... egyének nevé is bejegyezte a megrende... lők s a könyvvel megfizelt urak névsora... köz, kik mindeztideig nem kapták meg... művem, de kiktől én mégis kénytelen... voltam — az adott kimutatás alapján... — az egy osztr. ért. forint árnak m... előbbi beküldését kérelmezni. Miután a... hibát közvetlenül nem én követtem el: a... legmélyebb tiszteltetlel kérem fel az érde... kelt s általam nagyra becsült urakat, ke... gyesskednének felszólalásaimért megbocsa... tani. A mű, melynek egy része költemény... nyeket, a másik pedig elbeszéléseket tar... talmaz, megrendelhető: Özevgy Grósz Dá... vidné könyvkereskedésében Rév-Komá... romban és a szerző lakásán. Gyulához... (Szabolcsmegye) 1881 évi szeptember hó... 30. Hazafini tisztelettel: Paal Gyula.
— A „Magyar Szemle“ f. évi október havi... füszete következő tartalommal jelent meg: I. Az álla... tok szellemi életéből, Öreg Jánostól. II. Az anthro... pológia és ethnologia, Requinyi Gézától. III. Met... ternich, K. Király Páltól. IV. Szimpad, Rakodczay... Páltól. V. Gethsemana vagy Julia halála, Hogodús

István fordítás, VI. Sittyó, Scossa Dezsőtől. VII. ... A szociális adóreform, Jóbb Lajostól. VIII. Iro... dalmi szemle.
— A „Magyar Népkör“ IV. számának a... tartalma: Garfield életrajza, Ábrányi Emiltől, — „Mezei Virág“ Költésnyű, — „Kántor Örszike“, ... elbeszélés Berényi Lászlótól (folytatás). — „Elült... vihar.“ költésnyű Reviczky Gyulától. — „Az el... átkozott ivadéka“, Richebourg Francazia rogyó... ny (folytatás). — „A ki nem várta a sült galambot... és mégis a szájába repült.“ humoresk ifj. Dumas... Sándortól (vége): — Tárca. — Színház és zene. —... Irodalom és művészet. — Ismerettár: Léptá... lyogoltások Pasteur módszere szerint. — „Hasznos... tudnivalók.“ — Kertészet. — Találmányok. —... Statisztika. — Humor. — Muzsika: Történelmi nap... tár. — Egyveleg. Történelmi apróságok. — Arany... kalások. — Szerkesztői telefon. — Képek: Garfield. — A kis arczképfestő. — Bazuto-ben... szültek. — Az őz. A boríték on: Heti naptár. —... Tartalomjegyzék. — Sakktalány. — Számrejtvény. — Feladványok megfejtése. — Mag... fejtők névsora. — Kérdések és kérelmek. — Fe... leletek. — Ajánlatok. — Postaszekrény. — Sport. —... Hymen. — Halálhír. — Gabnatoszde. — Ért... tőktőzde. — Terménytőzde. I. Melléklet: „Heti krónika“. — Gazdasági értesítő. — Ház... tanácsadó; 2. Melléklet: A marquisné titka, rogyény.

Közgazdaság.
— Új takarékpénztár alakult a na... pokban Budapestben. — Az új társulat... czéje következőleg hangzik: „Magyar... általános takarékpénztár részvénytársulat“. ... Egy millió forint alapítkéje az alapítók... által a magyar leszámítoló és váltóbank... nál készpénzben és teljesen lefiztetett. ... Az alapítók a szervezési költségek fede... zésére egyuttal 50,000 frtot tettek le, s... az ezen összegből esetleg fennmaradó rész... az új állalat tartalékalapjához fog ca... toltatni, úgy, hogy az új állalat teljesen... érintetlen részvénytőkével fog életbelépni. ... Az új takarékpénztár főigyelemét a leszám... ítólási üzletre, nevezetesen pedig a vidé... ki intézetek tárczáinak visszszámító... lására fogja irányozni. A részvényeknek... a pénziacpon való értékesítése nem ter... vezetik. Az új intézet működését a czég... bejegyzés megtörténte, valamint megfele... lő helyiség berendezése után, a jövő hó... elején fogja megkezdeni. Az alapítók bu... dapesti és bécsi bankárok.
NAGY FERENCZ
laptulajdonos.
Kalsch Emil, Kis József,
felelős szerkesztő. szerkesztő társ.

Hirdetések:

!!TALÁLKA!!

TOMANEK vendéglőjében
minden csütörtökön
DANKÓ GYULA
kitűnő népzenező zeneestélyt rendez, amikor is a legújabb zeneszer...
zeményeket a n. é. közönségnek bemutatandja.

KITŰNŐ ZENE, JÓ ÉTKEK ÉS ITALOK,
gyors, pontos szolgálat.

ISMERETES MÁR A N. É. KÖZÖNSÉGNEL

Kezdeté 8 órakor. — Szabad bemenet.

3743. szám.
1881.

Arlejtési hirdetmény.

A nagyméltóságú vallás és közoktatási m. kir. miniszterium... f. é. 21260. szám alatt kelt rendeletével a mágoosi rom. kath. paplak... nak helyreállítása engedélyeztetett.

Ezen helyreállítási munkálatoknak vállalkozás utjáni biztosí... tása végett folyó évi október hó 24-én délelőtt 10 órakor Pécsváradon... az uradalmi számtartóság hivatalban szóló és írásbeli ajánlatok elfoga... dása mellett nyilvános árlejtés fog tartatni.

Az építkezési költségek 1296 frt. 80 krban.
és ezenkívül a közszeg részéről ingyen s természetben kiállítandó 91... kézi és 15 ígás napszámában vannak megállapitva.

A költségvetés és építési feltételek mai naptól fogva a fenn... említett hivatalban megtekinthetők.

Felhivatnak a vállalkozni szándékozó szakképzett építészek, ... miszerint a fenn kettelt helyen, napon és órában az engedélyezett ösz... szeg után számítandó 10 % pánatpénzzel ellátva, meg személyesen... jelenjenek meg, vagy pedig jogérvényes írásbeli ajánlatukat a 10 %... bánatpénz melléklésével, s azon kijelentéssel, hogy a feltételeket ismerik... s elfogadják, folyó évi október hó 24. reggeli 9 óráig a pécsvárad... uradalmi számtartóságához adják be.

Utó vagy a feltételektől eltérő ajánlatok figyelmen kívül... hagyatnak.

Pécsvárad, 1881. október 12-én.

341. (2-1)

Az uradalmi számtartóság.

! A színház-évd kezdetéhez !

ajánlja alulírott kitűnő látcsöveit, melyek a szemet sem nem fászt... ják, sem nem erőltetik és sohasem voltak még oly nagy és gazdag vá... lasztékban kaphatók;

a t. cz. szemüveget használó közönség

sziveskedjék ezért szemüvegek, csiptetők és látcsövek meg... szerzése végett bizalommal alulírottok fordulni, ki mint különleges... szakismerő, harmincz évi önálló gyakorlat után szaktudományilag hely... yesnek talált módszer és igen gazdag áru választék mellett a legjob... bat nyujtani képes.

Összes árucikkem magasztalását mellőzve, hivatkozom tisz... telt vevőimre, kik nálam Bécsben, Kolozsvárt, Herkules... fűrdőben és itt helyben már vásároltak.

Tiszteletteljesen
A. Boscovitz,
bécsi látszerész.

Használt látcsövek becsereletnek, javítások tartósan eszközöltetnek.
Árulda Pécsen:
Fő- vagy is Király-utca a Zsolnay-bazár mellett.

